

ПРОФЕССОР С. А. МОНОГЕНОВ

Курс истории медицины (зав. — проф. И. А. Нуштаев) Саратовского медицинского университета, 410701, Саратов



24 июля 1948 г. скончался профессор Сергей Андреевич Моногенов, руководивший кафедрой патологической анатомии Саратовского медицинского института в 1926—1938 гг. В исторической работе акад. РАЕН С. А. Степанова [1] сообщается, что о деятельности проф. С. А. Моногенова "... мало известно, так как он в годы сталинских "чисток" был незаконно репрессирован, а впоследствии реабилитирован". Тщательное исследование архивных материалов позволило осветить малоизвестные факты из истории кафедры, связанные с деятельностью С. А. Моногенова.

Первым руководителем кафедры был выпускник Казанского университета 1887 г. проф. Петр Павлович Заболотнов, который в 1911 г. переехал в Саратов. Его роль в организации кафедры, бесспорно, значительна. Постановка преподавания, создание научно-учебного музея и кафедральной библиотеки заметно отличали руководимую им кафедру от других подразделений молодого Саратовского университета. П. П. Заболотнов принимал деятельное участие в работе научных обществ и в течение ряда лет был председателем Общества внутренней медицины и патологии.

В связи с болезнью голосовых связок у П. П. Заболотнова деканат медицинского факультета Саратовского университета поручил прозектору С. А. Моногенову преподавание патологической анатомии на III курсе. 10 ноября 1925 г. постановлением Народного комиссариата по просвещению РСФСР С. А. Моногенов был утвержден в должности профессора по курсу патологической анатомии медицинского факультета Саратовского университета.

С. А. Моногенов родился 2 (15) октября 1883 г. в семье священника в селе Воскресенское Вольского уезда Саратовской губернии. Общее образование получил в

Саратовской духовной семинарии (1897—1903). В 1903 г. поступил на медицинский факультет Юрьевского университета. Проучившись в нем полтора года, в 1905 г. переехал в Берлинский университет, который он окончил в 1908 г., представив диссертационную работу на степень доктора медицины, посвященную изменениям почек при скарлатине. В 1910 г. (20 мая), выдержав испытания в Государственной комиссии при Императорском Юрьевском университете, был удостоен медицинским факультетом этого университета степени лекаря¹. В том же году проработал 6 мес в с. Ягодная Поляна Саратовской губернии земским врачом на немецком участковом пункте.

По предложению управляющего Казанским учебным округом 3 января 1911 г. С. А. Моногенов был определен Советом университета на должность помощника прозектора при кафедре гистологии Императорского Николаевского университета. С 30 сентября 1911 г. он был переведен на должность помощника прозектора при кафедре патологической анатомии университета.

В мае—августе 1912 г. С. А. Моногенов был командирован в Германию. Во Фрейбурге по предложению проф. Ашоффа Сергей Андреевич изучал вопрос о всасывании коллоида в узелковых струмах щитовидной железы, результаты его работы были опубликованы².

В 1913 г. С. А. Моногенов стал готовиться к теоретическим и практическим испытаниям на степень доктора медицины. Однако на основании Именного Высочайшего Указа от 16 июля 1914 г. он был призван на действительную военную службу в качестве старшего врача, на которой он пробыл 3,5 года, до конца 1917 г.

В 1918 г., по возвращении в университет, С. А. Моногенов сдал экзамены на степень доктора медицины. В 1919—1920 гг. он работал по совместительству в чумном отделении Краевого института микробиологии и эпидемиологии. В 1922 г. в "Саратовском вестнике здравоохранения" была напечатана его работа "Наблюдения при патологоанатомических вскрытиях трупов голодающих". В другом журнале³ была напечатана работа "К истории возникновения чумного отделения при Саратовском краевом институте микробиологии и эпидемиологии". Ранее Сергей Андреевич завершил большую работу "Virchow R. как научный и общественный деятель. К столетию со дня рождения" (1921, рукопись).

В сентябре 1922 г. С. А. Моногенов стал прозектором кафедры патологической анатомии Саратовского университета. В этот период на Обществе внутренней медицины и патологии он сделал важные сообщения о происхождении аневризм брюшной аорты, о пигментных злокачественных опухолях (с демонстрацией 3 случаев меланосарком), о псевдолейкемических заболеваниях. В 1925 г. "Клинический журнал" Саратовского университета опубликовал статью С. А. Моногенова "К вопросу об актиномикозе легких и печени".

В начале 1926 г. должность заведующего кафедрой патологической анатомии стала вакантной. 15 марта 1926 г.

¹Архив СГМУ, личное дело С. А. Моногенова, св. 65, ед. хр. 1950.

²Zbl. allg. Path. path. Anat. — 1913. — Bd 24, N 4. — S. 145.

³Вестн. микробиол. и эпидемиол. — 1922. — Т. 1, вып. 11. — С. 176.

прозектор С. А. Моногенов подал заявление на конкурс⁴, кроме него, на заведование кафедрой претендовал проф. Г. С. Кулеш. Мнения о кандидатах разошлись и в специальной комиссии по оценке трудов, и в предметной комиссии, и в Учебном совете медицинского факультета, и в Правлении университета. Наркомпрос утвердил кандидатуру С. А. Моногенова.

За время работы заведующим кафедрой С. А. Моногенов подготовил ряд крупных научных работников. Один из его ассистентов М. А. Коза в 1931 г. возглавил кафедру патологической анатомии Пермского медицинского института. Ассистент Н. Ф. Шляпников с 1938 г. возглавил кафедру после С. А. Моногенова. Приват-доцент кафедры А. М. Антонов с 1940 по 1972 г. заведовал кафедрой патологической анатомии Саратовского медицинского института, стал заслуженным деятелем науки РСФСР, лауреатом Государственной премии СССР.

С. А. Моногенов был научным руководителем диссертационных работ ассистентов И. М. Рыбакова, В. И. Иосифа и других, которые в дальнейшем занимали кафедры в медицинских институтах СССР.

Сергею Андреевичу принадлежит ряд крупных научных трудов. Начиная с 1926 г. он вел работу по составлению учебника общей и частной патологической анатомии в форме лекций. В 1934 г. он подготовил для Большой медицинской энциклопедии статью "Патологическая анатомия чумы", используя для этого собственные материалы. Кроме того, он провел экспериментальное морфологическое исследование сыпного тифа.

В течение ряда лет С. А. Моногенов преподавал патологическую анатомию с общей патологией в фельд-

шерской школе и акушерском медицинском техникуме, вел на немецком языке преподавание патологической анатомии на немецком отделении III курса Саратовского медицинского института, ежегодно читал лекции по патологической анатомии чумы человека и животных на врачебных курсах при чумном отделении Краевого института микробиологии и эпидемиологии, а также лекции по патологической анатомии туберкулеза на врачебных курсах Краевого туберкулезного института.

С 1928 по 1933 г. С. А. Моногенов заведовал патологоанатомическим отделением 1-й Советской больницы.

На основании постановления СНК СССР от 13 января 1934 г. № 79 "Об ученых степенях и званиях" Наркомздрав РСФСР приказом от 4 июля 1935 г. за № 545 утвердил решение Квалификационной комиссии при Наркомздраве от 27 апреля 1935 г. "О присуждении ученого звания профессора и ученой степени доктора медицинских наук" без защиты диссертации С. А. Моногенову.

Постановлением Президиума ВЦИК от 1 апреля 1935 г. С. А. Моногенов был удостоен звания Героя Труда.

Сергей Андреевич Моногенов руководил кафедрой патологической анатомии Саратовского медицинского института до 1938 г., начатые им исследования по проблемам инфекционной патологии стали в дальнейшем традиционными для кафедры. Период руководства С. А. Моногенова был важным этапом в истории развития кафедры.

ЛИТЕРАТУРА

1. Степанов С. А. История развития Саратовской научной патологоанатомической школы. — Саратов, 1994.

⁴Архив СГМУ, личное дело С. А. Моногенова, св. 65, ед. хр. 1950.